

La Almudaina

DIARIO DE LA MANANA -- -- AVISOS Y NOTICIAS

No. LII. - Núm. 19467. - Palma de Mallorca

Miércoles 8 de Junio de 1938, 2.º A. Triunfal

Una Patria

La Patria: España.

Un Estado

El Estado: Nacional-Sindicalista.

Un Caudillo

El Caudillo: Franco

Seguimos progresando en los frentes de Teruel y Castellón

Ocupamos las alturas que dominan el pueblo de Adzaneta, La Nogueruela Chodos y Benafijos

Rechazamos violentamente dos ataques de los rojos en los frentes de Madrid y Extremadura

Derribamos en combate aéreo tres aviones enemigos, dos de ellos sobre el puerto de Valencia

PARTE OFICIAL DE GUERRA

Servicio de Información de la Comandancia Militar de Baleares)

Parte Oficial de Guerra del Cuartel General del Generalísimo correspondiente al día de hoy.

En el frente de Teruel ha continuado nuestra ofensiva, ocupándose el vértice Fuentecilla, otra altura al sur del mismo, otra al sureste vértice Artigas, y se seguía combatiendo y avanzando a la hora de la parte, habiéndose vencido la resistencia del enemigo al que se le ha causado numerosos muertos y 142 prisioneros.

En el frente de Castellón nuestras tropas también han reanudado su ofensiva hacia el sur, arrollando a las fuerzas rojas que se hallaban en la orilla norte de la Rambla de Monleón, y atravesando ésta, se han ocupado y rebasado La Casa del Curaco y alturas que dominan el pueblo de Adzaneta, contra las que el enemigo realizó contraataques con tanques que fueron rechazados. Se han ocupado y rebasado asimismo en este frente por otra columna, muchas alturas entre las que se cuentan La Nogueruela, Lomas del Estepar, María de Pont de la Riba, otras posiciones sobre el barranco de la Rambleta y los pueblos de Chodos y Benafijos.

En el frente de Madrid se han rechazado dos intentos del enemigo de nuestra cabeza de puente del Arzobispo, habiéndosele inutilizado un tanque ruso.

En el frente de Extremadura, sector de Madrigalejo, han sido rechazados violentamente dos ataques de los rojos a los que se han causado numerosas bajas, de las cuales se ha recogido el cadáver de un capitán y soldados. El número de prisioneros hechos y presentados se eleva a 100 y han quedado en nuestro poder muchas armas y municiones.

Ayer en combate aéreo sobre el puerto de Valencia, fueron derribados tres aviones rojos y hoy, otro en el sector de Mora de Rubielos.

Salamanca, 7 de junio de 1938 - 2.º Año Triunfal.

De orden de S. E.; el General Jefe de Estado Mayor, Francisco Moreno.



Don Canuto Boloqui Alvarez, nuevo Jefe provincial de F. E. T. y de las J. O. N. S., de Baleares

La Francia que no está al otro lado de la barricada

Wladimir d'Ormesson, que tantos artículos ha publicado, reveladores de una exacta visión de las realidades de España, ha publicado en "Le Figaro" un nuevo artículo titulado "Las realidades del porvenir". Como Lucien Romier, como tantos otros escritores, se preocupa Wladimir d'Ormesson de las relaciones franco-españolas una vez terminada la guerra, y a este propósito escribe:

"No hay una sola persona sensata que no tenga como "seguro" (el subterfugio del articulista) el éxito final de los nacionales en la guerra de España. El término de la lucha puede ser más o menos lejano, pero es

conocido de antemano. Así, pues, el sólo efecto de la prolongación del conflicto es el de hacer durar los sufrimientos de la población desgraciada y mantener en Europa un foco de infección. De ello resulta hasta qué punto son culpables los que se ingeniaban por arrastrar una partida -- jugada ya -- en lugar de hacer todo lo necesario para que termine cuanto antes".

Ataca la política de intervención, franca o disfrazada, de ciertos elementos, y desvanece equivocados y lugares comunes explotados hasta la saciedad:

"Es absurdo, en efecto, sostener que

las simpatías francesas se dirigen a la España de Valencia y de Barcelona porque ella representa la "república" y la "democracia" en lucha contra unos "insurgentes". Repetimos que no existe ni "república" ni "democracia" en la zona roja, y si sólo una superposición de organismos tiránicos y anárquicos que se destrozan entre sí y para los cuales no cuentan para nada ni la persona humana ni la libertad. Es incluso "escandaloso" (el subrayado es también d'Ormesson) que republicanos y demócratas que tienen fe en sus principios, no vacilen en comprometerse en esta horrible mascarada. La excusa de la mayoría de ellos es que no conocen la verdad. Los que la conocen y no la dicen no son más que falsarios".

Sorprende al articulista esta batallas inexplicable por una causa perdida:

"No es menos absurdo querer ligar moralmente la política francesa a una causa respecto a la cual todos los exactamente informados están de acuerdo en decir que está desde luego perdida. Este gusto de la derrota tiene algo de sádico..."

En estas propagandas, ridículamente sentimentales que se desarrollan en Francia, en favor de la "España republicana", ve d'Ormesson peligros para la necesaria cordialidad de las futuras relaciones franco-españolas:

"En fin, es más absurdo todavía, alejarse de la España de mañana, asíndose a una España que ya no tiene consistencia, cuando tantas posibilidades existen -- a pesar de todo --

cuanto ha pasado-- para hallar el camino de esta España nueva. La propaganda excesiva, para uso interno y externo, que realizan algunos, de su ayuda, tiene el don de exasperar a los españoles que se batan. Sobre este punto los testimonios abundan y concuerdan.

"Precisamente este sentimiento de celosa independencia responde no sólo a nuestra propia concepción de la vida nacional, sino también a nuestros intereses en la Península. Existe, por la fuerza de las cosas, un admirable terreno de unión entre Francia y la Nueva España. No acordarse libremente, volverle, por el contrario, la espalda, representa una tal cantidad de ceguera y de idiotez, que llega casi a ser una traición".

El artículo finaliza con un recordatorio del principio básico de toda política exterior bien orientada: la permanencia, la continuidad.

"Es precisamente porque nosotros sólo debemos pensar en servir los intereses "permanentes" de nuestro país,

por lo que no debemos confundirlos con los de una combinación política interior, y menos cuando se trata de una causa que es, además de perdida, pedrida. Es el futuro que hay que considerar cuando se trata de política interior. Y, del otro lado de los Pirineos, el futuro --ya formulado-- es la España Nacional".

A pesar de haber aparecido en un órgano periodístico de gran difusión, hemos creído conveniente recoger con cierta extensión el artículo admirable de Wladimir d'Ormesson. Existe en Francia una corriente de opinión, expresada cada día, favorable a la España Nacional. Por sentimiento y por convicción, por ideal y por sentido de la realidad. A pesar de muchas cosas, a pesar de todos los tams-tams que suenan al servicio de Moscú, muchas y muy autorizadas voces se alzan en Francia expresando una visión justa de las cosas de España. Y detrás de ellas, una corriente de opinión integrada por lo mejor de Francia. Es nuestro deber recoger estas voces.

IMPRESIONES

"Son Berga,"

Así se titula un poema que, en elegante folleto, pulquérrimamente impreso en la librería de Guasp y exornado con viñetas y cartelas al boj, de sabor añejo, ha publicado el culto y erudito director de la Escuela de Comercio, Diego Zaforteza Musoles. Está dedicado al excelso poeta José M.^a Pemán, quien ha sido a la vez el inspirador del canto, pues que en la inolvidable lectura del poema "La Bestia y el Angel" que tuvo por escenario la mansión señorial de Son Berga, se basa la trama del poema de ahora.

La impresión intensa, perdurable, que en todos los oyentes produjo Pemán al desgranar los sartaes de pedrería de sus versos, ha cristalizado en las estrofas del poema de Zaforteza.

No le conocíamos como poeta antes de esta publicación, y si algún ensayo se permitió su musa con anterioridad, no ha trascendido, que sepamos, al público; pero lo que no ofrece dudas es que para acometer la empresa de ahora y salir de ella airado, precisan alientos de poeta.

La originalidad en la manera de enfocar el tema del canto que podríamos llamar nervio del poema, es un mérito que hay que reconocer en el autor, pues que en él expresa sus emociones por boca de sus ilustres antepasados, cuyos retratos constituyen el mejor ornato de la gran sala en donde se efectuó la lectura, vivificadas ahora por la musa del poeta.

En el primer canto es de notar la fluidez y soltura en la descripción de la alquería, así por lo que atañe a la casa de labranza como a la mansión

señorial; descripción que esmaltan bellas imágenes como la de aquellas gráciles arcadas de pulida y dorada sillería cual si fueran pupilas dilatadas avaras de la alegre lejanía.

En el segundo canto, el autor condensa sobriamente el asunto del inspirado poema de Pemán, y en el tercero, al que nos referimos ya antes y que se titula "El sueño", el diálogo sostenido por los antepasados de la familia Zaforteza tiene un agradable dejo romanesco y hay gran acierto en los matices del lenguaje en boca de los distintos personajes, como también en la forma métrica elegida, el octosílabo, que se presta, por su fluidez, a mantener el brio de la charla. Diálogo interesante y señorial, como compete, estando en él muy bien observados los contrastes que ofrecen los diversos temperamentos de los personajes que intervienen. Es este sin duda el más inspirado de los cantos.

El último, "El despertar", ofrece un bonito cuadro descriptivo, y acompañan al poema unas interesantes notas biográficas de los personajes que intervienen en el diálogo, que acreditan una vez más la ya reconocida erudición del autor y su habilidad para los trabajos de investigación.

El poema "Son Berga" es una gallarda muestra de las facultades poéticas de Diego Zaforteza, ahora reveladas al comprender, con éxito y como primera tentativa, la publicación de un poema, empresa erizada siempre de dificultades.

José M.^a TOUS Y MAROTO

Declinación al monstruo marino

Algo falta en Palma

Del Director del Laboratorio Biológico Marítimo de Baleares recibimos las siguientes cuartillas:

La exhibición de una gigantesca tortuga marina en los locales del "Club España" ha ocupado la atención pública y las columnas de la Prensa. Pero, dejando aparte la impresión del momento, limitada al aspecto pintoresco del suceso, los comentarios de las personas cultas han visado, sin duda, a un problema de mayor amplitud y trascendencia. Permítase al autor de estas líneas, modesto naturalista, pretender ser su portavoz.

A la vista del fabuloso ejemplar, ciertas preguntas son inmediatas: ¿Por qué no se le ha exhibido vivo? ¿Qué se hará de él al cabo de su putrefacción? Y, si le "embalsaman", ¿dónde se guardará? Y estas interrogantes valen a decir: ¿Por qué no hay en Palma un Acuario y un Museo de Historia Natural? Pues evidente es que ciertos organismos del

Estado, como el Instituto de segunda Enseñanza y el Laboratorio Oceanográfico, por la indole de su organización y funcionamiento, no bastan a suplir la deficiencia apuntada, y que una ciudad de la importancia de Palma, capital de una región insular del mayor interés naturalístico y turístico, está obligada a sostener un Acuario público y un Museo Regional de Historia Natural, como los sostienen infinidad de ciudades europeas de igual y aún menor importancia que Palma.

El Acuario público, cuya eficiencia cultural es inútil destacar, es de por sí un ornato urbano, que con sus propios ingresos amortiza los gastos de instalación y sostiene los de funcionamiento. Los de Mónaco y Niza, Santander, San Sebastián y Biarritz, por no citar más que ciudades europeas de importancia urbana o turística pareja a la de Palma, son ejemplo de ello.

La Historia Natural de las Baleares,

por otra parte, es de tal trascendencia científica, que ha sido objeto preferente de los investigadores. La prehistoria, la geología, la botánica y la zoología de nuestras islas han producido una bibliografía de sorprendente volumen. Y por esos mundos de Dios anda desperdigada en publicaciones, extranjeras las más, españolas las menos, sin que de la mayor parte de ellas haya ejemplares en nuestras bibliotecas. Y quien dice bibliografía dice colecciones, que ni originales ni duplicadas han quedado en nuestro poder, salvo algunas de propiedad particular o públicas, como la del benemérito Ateneo mahonés y la de Prehistoria ibicenca. Recuperando y reuniendo los materiales dispersos, rehaciendo colecciones, y aún añadiendo documentos relativos a la gloriosa historia náutica balear, se formaría un Museo de importancia insospechada.

Alojados el Museo y el Acuario en un mismo edificio, y no escatimando originalidad, ya que no suntuosidad, en la parte abierta al público, puede esperarse que el esfuerzo económico de las Corporaciones provinciales y locales será compensado por los ingresos. La nueva explanada del Muelle, el Muelle mismo, la hondonada de S'aigo Dolca, o, mejor aún, los terrenos de la Cuarentena, serían adecuado emplazamiento.

Como naturista y como amante fervoroso de Baleares, desearía que la idea fuese pronto una realidad. — F. N.

Descripción del monumento al General Mola

He aquí una somera descripción del monumento que, por no estar totalmente terminado, será inaugurado dentro de poco tiempo:

A 31 kilómetros de Burgos, en la línea de Vitoria a esta última ciudad, se encuentra un pueblecito de poco más de doscientos habitantes, en lo hondo del profundo valle del río Ocón, conocido también por el Valle de los Ajos. Este pueblo se llama Alcocero y ha recibido la denominación de Alcocero de Mola por orden del ministro del Interior, derivada de un acuerdo del Consejo de ministros.

El Valle de Ocón es estrechísimo. Es casi una garganta por su angostura y por el volumen de las montañas que lo limitan. Casi siempre tiene nieblas espesas que se extienden por las diversas barrancadas que lo forman y que son como estribaciones de los altos montes de La Brújula, alguno de los cuales tiene mil metros sobre el nivel del mar. El Valle de Ocón es paso obligado de la ruta aérea del Norte al Centro de la península y fué en él donde encontró la muerte el glorioso general Mola con sus cuatro compañeros de viaje.

En su totalidad, el monumento lo forman cinco cruces de singular construcción que en diferentes posiciones designan el lugar donde cayeron Mola y sus acompañantes. Estas cruces se hallan bajo cinco arcos con los cinco nombres de los infortunados viajeros, y están construidas de tal suerte que se podrá iniciar con ellas una capilla que en su día habrá de levantarse para la celebración de actos religiosos. Desde este lugar, situado en la media ladera de un monte llamado Perejil, a trescientos metros de la cima, arranca una rampa escalonada de fácil acceso y buenas perspectivas, que llega hasta lo alto del cerro. Allí se eleva un monumento o monolito de 22 metros de altura, cuya punta es una cruz de brazos iguales. El pedestal de los cinco arcos construidos sobre las cruces lleva la siguiente inscripción:

"El día 3 de junio de 1937 el invicto general don Emilio Mola Vidal cayó en este lugar, víctima de un accidente derivado de su actividad en el mando y de su valor militante.

Quien cien veces en su vida arrojó el peligro de la guerra con ánimo sereno y corazón levantado, vino a morir, con las alas rotas, un día de niebla, sobre esta tierra que su nombre ha hecho sagrada.

Como símbolo de lo que fué su vida, su muerte se preparó en el vuelo entre las nubes. Y en ellas quedó su espíritu abierto a las luces de la inmortalidad. ¡Honor a su recuerdo

que en el futuro marcará el pórtico de la nueva reconquista de España! El corazón en alto por su gloria. Y en los labios de quienquiera se detenga ante este recinto sagrado, una oración."

Comandancia General de Baleares

SERVICIO DE PLAZA PARA EL DIA 6 DE JUNIO DE 1938. — II T.

Jefe de día. Comandante de Infantería don Joaquín Rovira Truyols.

Imaginería. — Comandante de Infantería don Miguel Garau Sureda.

Visita Hospital. — Segundo Capitán de Infantería.

De orden de S. E. — El Teniente Coronel Jefe de E. M., CARLOS MARIN DE BERNARDO.

SECRETARIA DE JUSTICIA I.—CONSEJO DE GUERRA

A las diez horas de pasado mañana, miércoles, día 8 del actual, se reunirá, en el local que ocupa la Escuela de Artes y Oficios de esta Capital, el Consejo de Guerra Ordinario de Cuerpo, que deberá ver y fallar la CAUSA SUMARISIMA núm. 152 del año actual, instruida por el Teniente Coronel de Infantería Juez don Jaime Soler Obrador, contra el soldado del Tren Automóvil de Baleares, VICENTE COVAS VALLS, por un delito de adhesión a la rebelión.

RIALTO

HOY A LAS 3'30

GRANDIOSO EXITO!

Viaje de Hitler a Italia

Discurso del DUCE en Génova

La tierra del Cid en español

MODERNO

Hoy a las 3'30

El domador de almas

con Buck Jones

El Adivino

en español

con Edmund Lowe

Jueves: Sensacional estreno Fox PRISIONERO DEL ODIÓ con Warner Baxter y Gloria Stuart.

Caja de Ahorros y Monte de Piedad de las Baleares

ASOCIACION DE BENEFICENCIA

El día quince del corriente y siguientes necesarios, de cuatro a siete de la tarde, en la sala de ventas de la Sociedad (Sol, 19), se celebrará pública subasta para enajenar las garantías de los préstamos sobre alhajas vencidos en los meses de Abril y Mayo de 1937, y sobre Ropas y Efectos vencidos en el de Mayo del mismo año.

Hasta el día trece a las siete de la tarde podrán los interesados cancelar o renovar sus respectivos préstamos.

Será de cargo del adjudicatario, en los lotes que corresponda, el importe del 10 por 100 de recargo de Subsidios Pro-Combatientes sobre venta de artículos de lujo, a que se refiere la Circular de la Junta Provincial de dicho Subsidio, inserta en el Boletín Oficial de la Provincia núm. 11.131.

Palma, 3 de Junio de 1938 - 2.º T. — El Subdirector - Gerente, F. Morell.

BANDO

DON GABRIEL RODRIGUEZ ACOSTA, Capitán de Navío, Comandante Militar de Marina de Mallorca.

HACE SABER:

- 1.º Que en los días 10 al 15 del mes actual deberán incorporarse todos los inscriptos de Marina del cuarto trimestre del Reemplazo de 1938.
- 2.º Del 22 al 28 de Junio los del primer semestre del Reemplazo de 1939.
- 3.º Del 8 al 14 de Julio los del segundo semestre del Reemplazo de 1939.
- 4.º Del 24 al 30 de Julio los del primer semestre del Reemplazo de 1938.
- 5.º Del 9 al 15 de Agosto los del segundo semestre del reemplazo de 1938.
- 6.º Igual presentación y en las mismas fechas efectuarán los inscriptos pertenecientes a dichos Reemplazos, que perteneciendo a la inscripción Marítima de otras provin-

cias se encuentren en la mencionada Isla.

7.º Los que no efectúen su presentación antes de terminar dicho plazo serán considerados como desertores al frente del enemigo y juzgados en juicio sumarísimo.

8.º Para que pueda llegar a conocimiento de los interesados se solicita de los Señores Alcaldes, Autoridades y Funcionarios de la máxima publicidad a este Bando por medio de prensa, pregones, radio y demás medios a su alcance.

9.º Encargo a las Compañías de Ferrocarriles y Líneas de Autobuses del Servicio Público, no pongan ningún obstáculo al viaje de estos individuos, antes bien, les darán toda clase de facilidades para la incorporación.

Dado en Palma de Mallorca a siete de Junio de mil novecientos treinta y ocho. — Segundo Triunfal. — **GABRIEL RODRIGUEZ**. — Rubricado.

(0000)

Creando el Servicio de Identificación para proveer a los españoles del documento acreditativo de personalidad

El "Boletín Oficial del Estado" publica el siguiente decreto del ministerio del Interior:

"Los diversos intentos llevados a cabo para el establecimiento de un documento nacional de identidad se frustraron reiteradamente. Pero el nuevo Estado recoge esta necesidad y siguiendo la norma de utilidad deducida de una práctica ya lograda en otros países se encamina a la implantación del servicio, sin que los fines propuestos se reduzcan a los que su denominación parece indicar, sino que, por el contrario, trata de obtener una base firme para la sustitución de los actuales documentos probatorios, que en forma deficiente llenan la finalidad perseguida cuando no se convierten en simple fuente tributaria.

En virtud de lo expuesto, a propuesta del ministro del Interior y previa deliberación del Consejo de ministros dispongo.

Artículo primero. Dependiente del ministerio del Interior se crea el Servicio de Identificación con objeto de proveer a todo español mayor de diez y seis años de edad de un documento acreditativo de su personalidad.

Art. segundo. En el documento de identidad constarán los nombres, apellidos, filiación, naturaleza, sexo, fecha de nacimiento, estado civil, profesión, domicilio y características físicas del individuo.

A él será anexa una fotografía, a medio busto y descubierta, del tamaño que se determine en el Reglamento.

En forma de clave se harán constar los datos que convenga expresar en esta forma.

Art. tercero. El documento de identidad tendrá la disposición adecuada para que en él puedan registrarse otras circunstancias concernientes al interesado, en especial de aquellas que en la actualidad originan la ex-

pedición de tarjetas o carnets de esta índole, como la situación militar, la aptitud para conducir vehículos de motor mecánico, el pertenecer a asociaciones o entidades de interés público, la condición de funcionario y otras análogas. A estos efectos se establecerá la correspondiente coordinación con los centros, oficinas y dependencias que sea preciso.

También se consignará el historial de los obreros y empleados en relación con sus empleos sucesivos.

Art. cuarto. La expedición del documento será gratuita para aquellas personas que carezcan de ingresos. En los demás casos la tasa de percepción variará desde una a cincuenta pesetas.

Art. quinto. La duración del documento de identidad será de cuatro años, sin perjuicio de las alteraciones que proceda hacer constar antes de la renovación ordinaria.

Art. sexto. El Servicio de Identificación será prestado por la oficina central del ministerio del Interior y por las oficinas delegadas existentes en las capitales de provincia.

Art. séptimo. Todo español mayor de diez y seis años estará obligado a proveerse del documento de identidad que por este decreto se crea, firmándolo al efecto la declaración que en el Reglamento se prevenga. También está obligado a exhibir a los encargados del servicio la documentación y a suministrar los datos que sean necesarios para la expedición y comprobación del expresado documento.

Art. octavo. Los españoles mayores de diez y seis años residentes en el extranjero se proveerán del documento de identidad en sus respectivos Consulados. Por el ministerio de Asuntos Exteriores, de acuerdo con el del Interior, se dictarán las correspondientes normas.

Art. noveno. El documento de identidad acreditará a su titular en todo el territorio nacional ante las autoridades y sus agentes, Centros, Tribunales, Organismos, Dependencias y funcionarios públicos, haciendo fe, salvo prueba en contrario de los datos que en él figuren con el carácter de "comprobados".

Art. décimo. A partir de la vigen-

cia plena de este decreto, la cédula personal tendrá exclusivamente la condición de documento justificativo del pago de un tributo, pero se reseñará anualmente en el documento de identidad a los efectos de los artículos octavo a vigésimo primero, vigésimo tercero y concordantes de la vigente instrucción de cédulas personales, aprobada por Real decreto de 4 de noviembre de 1925. La reseña de la cédula en el documento de identidad servirá para dar cumplimiento a dichos preceptos.

Art. undécimo. Sin perjuicio de las responsabilidades de otro orden en que se incurra, las infracciones que se cometan con ocasión de la preparación, expedición, comprobación y uso del documento de identidad, serán sancionadas con multas de cien a cien mil pesetas.

Art. duodécimo. Por el ministerio de Orden Público se prestará al del Interior la cooperación precisa para el cumplimiento de este decreto, y por el de Hacienda se dispondrá lo concerniente a los medios económicos para el establecimiento y mantenimiento de este Servicio. El ministerio del Interior facilitará al de Orden Público aque los datos que interesen a las funciones a éste encomendadas y que aquél posea por virtud del Servicio de Identificación.

Art. décimo tercero. El ministerio del Interior dictará las disposiciones reglamentarias para la ejecución de la presente.

Así lo dispongo por el presente decreto, dado en Burgos, a 9 de abril de 1938. Segundo Año Triunfal. — **Francisco Franco**. — El ministro del Interior, **Ramón Serrano Suñer**."

JUEVES OIGA

LOS TRASHUMANTES

con sus trashumantadas en

TITO'S

Cámara Oficial de la Propiedad Urbana de Baleares

MUTUALIDAD CONTRA BOMBARDEOS

Recogiendo esta Cámara, con verdadero entusiasmo, la idea lanzada por el periódico LA ALMUDAINA, trató de constituir una Mutualidad para indemnizar a los propietarios perjudicados por los bombardeos.

A este fin abrió listas de adhesión, y, simultáneamente, redactó y elevó a la Superioridad el proyecto de Reglamento por el cual había de regirse aquella.

Desgraciadamente el número de propietarios adheridos es muy escaso, habiendo acudido, en cambio, y muy lógicamente, casi la totalidad de las personas que a causa de bombardeos sufrieron perjuicios en sus fincas. En estas condiciones no era posible poner en funcionamiento la Mutualidad y consultado el caso con la Superioridad, la Junta Consultiva de Cámaras ha contestado que la mutualidad para cubrir el riesgo de bombardeo en las fincas urbanas no puede constituirse con carácter obligatorio sino por resolución del Gobierno del Estado Español.

Y como, por otra parte, fué suspendida, por Orden Superior, una Caja de Reconstrucción de Fincas Urbanas, que se había creado en la Provincia de Córdoba, toda vez que tal problema se está tratando por la antedicha Junta Consultiva, en cumplimiento de los acuerdos tomados en la Asamblea celebrada en Valladolid al principio del pasado año.

La Cámara Oficial de la Propiedad Urbana de Baleares, ha acordado dejar, de momento, de constituir la citada Mutualidad, en espera de la solución que a tal objeto sea dictada por el Gobierno español, lo cual, en de suponer no se hará esperar mucho, por cuanto la misma Junta Consultiva ha interesado, recientemente, a esta Cámara, con la mayor urgencia, una detallada estadística de los bombardeos sufridos en Mallorca - Ibiza y valor de los perjuicios ocasionados por los mismos.

Dr. Roglá

PECHO - CORAZON

Nuevo domicilio - Sol, 11

En la Delegación de Orden Público

POR INFRACCION DE LA LEY DE CAZA

Da cuenta la Benemérita del puesto de Alcaldía haber denunciado al señor Juez Municipal de la misma al vecino de Inca Bartolomé Figuerola Ramis, por haber sido sorprendido por el cabo de milicias Juan Gost, cazando codornices con reclamo en los terrenos de la finca "Sa Llago", ocupándole un reclamo y dos reses.

INFRACCION AL REGLAMENTO DE CIRCULACION

La del puesto de esta capital ha denunciado a la autoridad competente a diversos conductores de autos que transitaban por la carretera de Palma a Esporlas, por no llevar uno de ellos las placas de matrícula y los demás por llevar sustituidas las placas por números pintados.

Cupón de los Ciegos

Sorteo de 7 Junio 1938.

Número premiado: 587, con 40 pesetas.

Aproximaciones: 586—588, con 3 pesetas.

Arriba España.

Enfermeras sociales de la Caja de Pensiones para la Vejez y de Ahorros

Debiendo dar comienzo el próximo día 15 del corriente (miércoles), a las nueve de la mañana, los exámenes del primer curso, y a las diez los del segundo, se avisa a las interesadas, tanto oficiales como libres, deben pasar por Secretaría, del 9 al 13 del presente, de 4 a 6 de la tarde, para recoger las papeletas de examen.

SALUDO A FRANCO.

¡ARRIBA ESPAÑA!

SODIL SODIL SODIL

LAVA SEDAS Y LANAS

CINE BORN

Jueves a las 3'15

2 grandes films en español 2

EL TANGO EN BROADWAY

Y

EL CRIMEN DEL VANITIES

por Carlos Gardel -- Victor Mc Laglen y Jack Oakie

Alocución del Almirante Cervera

El domingo, antes de abandonar la Isla, el Almirante Excmo. Sr. D. Juan Cervera, dirigió a las fuerzas de bloqueo del Mediterráneo y a las de la Base Naval, la siguiente alocución:

Dotaciones de las bases navales de Baleares y fuerzas del bloqueo:

Al despedirme, porque imperiosos deberes me llaman a otras atenciones, debo manifestaros mi satisfacción por el estado en que encuentro los servicios e instalaciones que han organizado, en tan corto tiempo, el entusiasmo y patriotismo de la Marina Nacional, como haré presente al ilustre Caudillo que dirige esta Cruzada salvadora. En primer término, he de ponderar la incansable labor de vuestro Almirante, la actividad de los mandos, el celo de oficiales, auxiliares, marineros y soldados y el respeto que con vuestra conducta habeis conquistado en este noble pueblo mallorquin, tan nuestro y tan compenetrado con la Marina. Anoto, con orgullo, que las virtudes de Jefes y Oficiales, pleróticos de amarguras por la deslealtad que engendró la tragedia, han comenzado la gran obra de regeneración mental y patriótica de quienes engañados con el espejuelo de ilusiones vanas e insensatas aguardaban alcanzar, por la fuerza bruta, lo que lógicamente ha de encauzar el Caudillo como demanden los altos intereses del Imperio, sin prejuicios ni odios.

España renovada, exige una marina grande con plena conciencia de su misión. No cabe en ella más espíritu de clases que las nobles aspiraciones de poder ser útil a la Patria, preparándose para las contingencias de los azarosos tiempos que corre la humanidad, en la ya descarada lucha contra el monstruo que nació en Moscú

y se fué propagando con la fuerza expansiva del grosero materialismo.

Nuestra Cruzada, encaminándose a elevar cuanto hay de noble en el hombre, y a reponer toda la grandeza espiritual de la sociedad española, exige severa disciplina sometiendo de buen grado la voluntad al mando; generoso sacrificio hasta agotar la fuerza del sufrimiento; constancia en el trabajo que se encomiende a cada cual sin dar cabida a la envidia que dejamos para los marxistas; la idea católica de Dios o el profundo respeto para ella en quienes tengan la desgracia de no haber cultivado esta ciencia consoladora, fundamento de la tradición netamente española; confianza en los mandos cuya responsabilidad hay que aliviar con leal ayuda y merma de egoismos; un sentir patriótico que no es la ofrenda de la vida cuya propiedad es de Dios, sino, la de las facultades morales para el sacrificio por la constancia, virtud poco estimada en la psicología de la raza.

Pronto se completará la victoria que vosotros con el Ejército habeis conquistado y cuando llegue la paz, os encontrareis Jefes forjados en la lucha que impuestos de todas las necesidades de la Marina en la escuela del sacrificio, serán peritísimos organizadores del Imperio español y dignos de la Patria Una, Grande y Libre, cual ostenta el escudo de nuestra bandera salvada del naufragio en el mar tempestuoso donde han de morir los pueblos insensatos que nos combaten o, más o menos directamente, procuran la ruina de España.

Palma de Mallorca 5 de Junio de 1938 - II Triunfal.

El Vice-Almirante Jefe de E. M. de la Armada, JUAN CERVERA VALDERRAMA.

(0000)

Demostraciones de simpatía al marqués de Zayas

Ayer, el que hasta ahora ha sido Jefe Provincial de Falange Española Tradicionalista y de las J. O. N. S. señor Marqués de Zayas, con motivo de hacer entrega del mando al secretario provincial don Pablo Saiz Gralla fué visitado por comisiones de los distintos organismos que integran la F. E. T. y de las J. O. N. S. de Baleares, y los delegados, Jercas y mandos del partido isleño, con el fin de despedirse de su hasta ayer jefe. Todos ellos testimoniaron al Marqués de Zayas su consideración y simpatía, y le felicitaron, a la vez, por su nuevo e importante cargo en Roma.

A la una de la tarde recibió al personal administrativo de la organización, con el mismo objeto, y con este motivo el jefe provincial interino, don Pablo Saiz Gralla, puso de manifiesto con frases vibrantes y cordiales los sentimientos de cuantos han cooperado con el Marqués de Zayas en su obra.

Este correspondió a tales delicadas manifestaciones de afecto con frases llenas de cariño y gratitud para todos, ofreciéndose en su nuevo cargo y estimulando a los presentes a seguir trabajando para el engrandecimiento de la España Una, Grande y Libre, que todos anhelamos.

El acto, sencillo y emocionante, fué rubricado con un vibrante ¡Arriba España! y el triple grito de ¡Franco! ¡Franco! ¡Franco!

«Auxilio Social»

Relación de los donativos recibidos para la cruzada "Hermandad de Mallorca para Valencia".

Palma, 31 Mayo de 1938.—II T. Francisco Salas Ros, 25; Isabel Trujillo, 10; donativo del Consejo de Administración de la Compañía de Ferrocarriles de Mallorca, 250; Delegación Arenal, 11; Gregorio Tous Nadal, 2; Juan Riutord Juliá, 25; Magdalena Fiol de Tintord, 25; Miguel Sureda Tugores, 6; Margarita Balaguer Sureda, 5; Sindicato Comestibles y similares, 250; Francisca Cabrer, 5; Bernardo Negre, 1; Margarita Palou, 5; Jaime Horrach Amen-

gual, 25; Lorenzo Vives, 50; Delegación Consell, 1.548'15.

Suma total: 2.242'15 pesetas.

Relación de los donativos recibidos en especie desde el 19 Mayo hasta el 31 de Mayo. Cruzada de Hermandad Mallorca para Valencia:

Convento María Reparadora (niñas y obreras): 3 kilos y medio alubias y 12 latas de sardinas. — Catalina Pericás: 5 botes de leche — Antonio Oliver: 4 libras chocolate. — Dolores Gregori: 3 kilos legumbres. — El ropero del Niño Jesús, que dirigen las señoras Valentina de Torres, viuda de Alteza y María Balaguer de Casamajo: 169 prendas para los niños de Valencia. — Escuela Nacional de niños de Ca'n Capas: 4 botes de leche. — Garau: 4 libras chocolate y 4 botes de leche.

Un español: 2 botes de leche. — Farmacia Rey: 6 botes harina lacteada. — José Bonnin: 3 botes de leche. — Casa Bernat: 2 kilos y medio de longaniza. — Viuda de Miró: 6 botes de leche. — Juan Bosch Huguet: varios productos farmacéuticos. — Escuela Nacional de párvulos calle Nuño Sanz: 36 pequetes purés, 7 latas de sardinas, 3 botes de leche. — Francisco y Josefina Rosselló Gil, Margarita Bordoy, Guillermito Rosselló Bordoy: 11 prendas de vestir. — Bartolomé Verdura: 8 kilos sopa. — Flechas Navales buque "Unión": 12 libras chocolate. — Delegación Puigpuñent: varios viveres.

Victoriano López: 4 cajas conservas, 3 botes harina lacteada. — Delegación Costitx: varios viveres. — Delegación San Jordi: varios viveres. — Delegación Valldemosa: varios viveres. — Delegación Montuiri: varios viveres. — Delegación Manacor: varios viveres. — Delegación Cala Ratjada: varios viveres. — Antonio Vidal: 2 botes fruta y 3 botes leche. — Esperancita y José Hidalgo: 2 botes leche. — Juventud Femenina de Acción Católica de Mallorca: 3 sobrasadas y 2 quesos. — Gremio de fabricantes de alparzates: 35 docenas. — Escuela Nacional de niñas de Valldemosa: varios viveres.

Antonio Valls Valeriola (segunda entrega): 9 botes leche; personal de tropa del Grupo de Intendencia de Baleares: una caja de botes de leche condensada, una saca de tabaco y 5

paquetes de cerillas. — Liceo Español: un bote de leche; Onofre Cortés: 5 kilos judías. — Delegación San Lorenzo: varios viveres. — Delegación Son Servera: varios viveres. — Escuela Graduada de niñas de Santa Catalina: 56 prendas. — Escuelas Nacionales de la Soledad: 20 latas de sardinas y una libra de chocolate. — Delegación Consell: varios viveres.

JUEVES 9

Gran fiesta en

TITO'S

Los misterios del radio

UNA MILLONESIMA DE GRAMO BASTA PARA PROVOCAR LA "MUERTE LUMINOSA"

Francfort. — Estos días se ha inaugurado en Francfort del Main un Instituto de Biofísica en el cual se encuentra la primera clínica del mundo para la cura de los intoxicados por el radio.

Esta clínica está dotada de aparatos especiales capaces de registrar la existencia de mínimas cantidades de radio en el cuerpo humano.

Si se considera que basta una minúscula fracción de miligramo de radio para aportar en el curso de algunos años gravísimas consecuencias al organismo y para provocar incluso la muerte, se puede afirmar sin exageración que la institución de la clínica de Francfort es un paso de gran importancia para la ciencia y un inestimable beneficio para la Humanidad.

Como es sabido, escribe la Agencia Centraleuropea la aplicación del radio en la terapéutica moderna va extendiéndose cada vez más, especialmente desde el descubrimiento de importantes yacimientos en Canadá y, a lo que parece también en la Argentina, lo cual ha hecho precipitarse los precios verdaderamente fabulosos de este metal, el más precioso entre todos. Y, sin embargo, el radio no sólo es único en el mundo por su inestimable valor (todavía hoy un gramo de radio cuesta cerca de 600 mil pesetas) sino también por su terrible y misteriosa potencia destructora.

Las víctimas de este elemento se cuentan por centenares sobre todo entre los médicos y los hombres de ciencia que, sin cuidarse del peligro se dedicaron al estudio del mismo. Hay una lista infinita de mártires inmolados a la ciencia. La muerte por el radio es lenta, cruel, inexorable.

El radio disgrega y corroe el cuerpo de la víctima. Entre tantos nombres basta mencionar al conocido radiólogo Dr. Friedrich Dantwitz muerto en Viena hace pocos años y al radiólogo inglés Reginald Blackall que fué operado 15 veces de resultas de heridas producidas por el radio y que, no obstante siguió hasta lo último sus peligrosas investigaciones. Por fin, dos años antes de morir hubo que amputarle las dos manos.

También personas que no tenían contacto alguno con la ciencia han sido víctimas del terrible elemento.

Gran clamor suscitó hace cuatro años en el mundo entero la muerte de miss Grace Fryer de Esat Orange en el Estado de Nueva Jersey en los Estados Unidos. Miss Grace estuvo empleada durante la guerra en unión de otras cuatro muchachas norteamericanas en una fábrica de relojes. Su ocupación consistió en teñir los cuadrantes de los relojes con una sustancia que contenía radio, lo cual les hacía luminosos y por lo tanto visibles en la oscuridad.

Trancurrieron muchos años. Las jóvenes habían abandonado ya hacia tiempo la fábrica y se habían casado. Una noche, una de ellas, miss Grace Fryer se miró al espejo y vió con horror que el propio rostro tenía una extraña luminosidad verdosa. Poco después enfermó de una enfermedad extraña que no tardó en acometer también a las cuatro compañeras de trabajo.

Una de ellas dió a luz sucesivamente a dos niños muertos. Otra encarneció en una sola noche. A la tercera se le fué cortando poco a poco una pierna. Todas estaban ya condenadas a la muerte.

Los médicos se encontraban ante un misterio. Después de muchas investigaciones se descubrió al fin que

las infelices habían sido intoxicadas por el radio y que este envenenamiento colectivo era consecuencia de su pasada actividad en la fábrica de relojes. La primera que murió fué precisamente miss Grace Fryer.

También la muerte del gran industrial americano Byers, ocurrida pocos años después alarmó a la opinión pública en el mundo.

En efecto, las causas de esta muerte se demostró que se debían a una cura de aguas minerales que contenían radio en la proporción de una millonésima de gramo por botella. La cura había sido recomendada por los médicos al desgraciado magnate del acero que la había seguido conscientemente durante algunos años bebiendo dos botellas por día.

En aquella época murieron también del mismo mal muchas personas que habían seguido el ejemplo de Byers. Bastan estos pocos ejemplos para demostrar la misteriosa y terrible potencia del radio, de este rarísimo y preciosísimo metal que la ciencia trata de hacer benéfico para la Humanidad mediante sus hombres heroicos.

Del Gobierno Civil

JUNTA PROVINCIAL DE ABASTOS — MULTAS

Por los motivos que a continuación se expresan, han sido impuestas las siguientes multas:

5.000 pesetas a la farmacia "El Faro", de la viuda de Trián, de Palma, por venta de medicamentos a precio indebido.

1.500 pesetas a don Sebastián Serra Crespi, de La Puebla, por compra a precio indebido.

1.000 pesetas a don Juan Montserrat, de Palma, por venta de camisetitas a precio indebido.

500 pesetas a don Mateo Fiol, de Palma, por venta calzado a precio excesivo.

200 pesetas a don Juan Mairata, de Caimarl, por negarse a dar factura. 100 pesetas a don Mateo Colom, de Palma, por venta judías a precio excesivo.

50 pesetas a don Luis Forteza Forteza, de Manacor, por venta patatas falta de peso.

50 pesetas a don José Aguiló Forteza, de Pollensa, por venta patatas a precio excesivo.

50 pesetas a don Antonio Cifre Palou, de Pollensa, por venta patatas a precio excesivo.

50 pesetas a don Miguel Juan Sureda, de Felanitx, por ligereza en denunciar.

50 pesetas a doña Catalina Burguera Bonet, de Ses Salines, por venta patatas a precio excesivo.

50 pesetas a don Juan Bonet Sureda, de Ses Salines, por venta patatas a precio excesivo.

50 pesetas a don Gregorio Salvat Rubí, por venta sandalias a precio excesivo.

TEATRO BALEAR

Jueves 9 Junio

A las 3'15

Grandioso programa

La locura del Dollar

Estreno del sobe bio film

Al borde de la Quinta Avenida

SE HA EXTRAVIADO

un paquete conteniendo un traje de muchacho y una camisa blanca de caballero, por la carretera, desde Pont d'Inca a Santa María.

Se gratificará su devolución en esta Administración.

Falange Española Tradicionalista y de las JONS

ORDEN DE LA JEFATURA PROVINCIAL

Por haber sido designado por nuestro Jefe Nacional para ocupar el cargo de Delegado de nuestra Organización cerca del Fascio Italiano, en el día de hoy, hago entrega de esta Jefatura al Secretario Provincial camarada Pablo Saiz Gralla.

Por Dios, España y su Revolución Nacional Sindicalista.

Palma, 7 de Junio de 1938. II Año Triunfal.

El Jefe Provincial, Alfonso de Zayas.

CAMARADAS:

Por haberlo dispuesto así nuestro Jefe Nacional el Generalísimo Francisco, he entregado el mando de esta Jefatura al objeto de tomar posesión del nuevo cargo con que he sido honrado.

Desde que José Antonio me nombró Jefe Provincial de Baleares hasta el día de hoy, en que he dejado de serlo, no tengo de vosotros más que pruebas de todas clases, de adhesión a mi persona, de entusiasmo por nuestro Movimiento y de cariño y devoción por España.

Yo, por mi parte, os he dado lo que os prometí a las más viejas camisas

en aquellas reuniones clandestinas que tantos recuerdos tienen para nosotros. El marxismo fué dominado y España ha emprendido sus rutas de Imperio con nuestros gritos de guerra y de paz.

Por la presente me despido de vosotros y me ofrezco en mi nuevo cargo; pero a cambio de este ofrecimiento os pido a todos, camisas viejas y nuevas, que seáis disciplinados y que no olvidéis jamás que España únicamente será UNA, GRANDE Y LIBRE cuando todos estemos dispuestos al sacrificio y a la hermandad, y obedezcamos ciegos al CAUDILLO FRANCO, que por gracia de Dios ha sido designado Salvador de España.

Por haber sido designado nuestro Jefe Provincial camarada Alfonso de Zayas, para el honroso cargo de Delegado de la Organización cerca del Fascio Italiano, en el día de hoy me hago cargo de esta Jefatura con carácter accidental.

Por Dios, España y su Revolución Nacional Sindicalista.

Palma, 7 de Junio de 1938. II Año Triunfal.

El Jefe Provincial actual, Pablo Saiz Gralla.

(0000)

La estancia del general Orgaz en Mallorca

El general Orgaz, que, como saben nuestros lectores, llegó anteayer en avión a Palma, en el breve tiempo que ha estado entre nosotros ha visitado distintos pueblos de Mallorca, entre ellos Valldemosa, Deyá y Sóller.

El ilustre militar, que se hospedaba en el Hotel Victoria, recibió algunas visitas.

El general Orgaz salió ayer mañana en avión.

Sociedad

La encantadora niña Catalina Thomás Pujol Amengual, hija de nuestro amigo el Gestor Administrativo don Jaime Pujol Roca y doña Antonia Amengual, celebró su primera comunión en el Colegio de Nuestra Señora de la Providencia.

Fuó el celebrante el Vicario de San Jaime, Rdo. don Francisco Jaume.

Habiéndose agravado en su dolencia ha sido viaticado nuestro amigo el propietario y comerciante don Gaspar Ferragut.

Hacemos votos por su restablecimiento.

Con motivo de la supresión de los Curados Mixtos y de los Tribunales Industriales, cuya competencia se confiere a los Magistrados del Trabajo, ha sido nombrado, con carácter interino, magistrado del Trabajo en Baleares nuestro distinguido amigo el Abogado don José Ramis de Ayreñer.

Del Ayuntamiento

CEDULAS PERSONALES

Se pone en conocimiento del público en general que ha sido prorrogado hasta el próximo día 30 del mes corriente el periodo voluntario para la adquisición de las cédulas personales, transcurrido cuyo plazo se procederá por la vía de apremio.

Lo que se hace público para general conocimiento, esperando que todos se proveerán de dicho documento.

PRESENTACION

Para enterarles de un asunto que les interesa, se ruega pasen por la Secretaría particular de esta Alcaldía, don Juan Pedro Torres Jiménez, natural de Caravaca (Murcia), y doña Rafaela Sagues, viuda de don Jaime Vives.

MULTA

Por molestar de obra a una falanista peticionaria de Auxilio Social, ha sido impuesta una multa de cien pesetas a don Juan Pou Cirer, domiciliado en la calle de Bauzá (San Jordi).

Crónica de Sports

BASKET-BALL

MIENTRAS EL "S.E.U." VENCIA AL "PARQUE" POR 21 A 12, "COMANDANCIA" VENCIA A "ANTONIANA" POR 20 A 8

El domingo dió comienzo el Torneo de Verano.

Los encuentros tuvieron lugar en el campo de la Juventud Antoniana.

En primer lugar jugaron los equipos del Parque y del S.E.U.

Los equipos se presentaron en la siguiente forma:

Parque: Estelrich, Ramírez II, Borrás, Vaquer y Ramírez I.

S.E.U.: Vilella, De la Fuente, Calafat, Ferrer y Pascual.

Cuidó del arbitraje el señor Villalonga.

El encuentro fué en todo momento muy competido e interesante. Sobre todo en la primera parte el juego se mantuvo igualado, rápido, enérgico, sin que la dureza llegara a aparecer en ningún momento. Técnicamente, sin ser ningún partido modelo, estuvo bastante bien. Se ligaron las jugadas en la mayoría de los casos, no teniendo el Parque suerte en algunas jugadas que merecieron mejor final. Los noveles del S.E.U. cumplieron de sobras su cometido. Una buena esperanza.

Marcaron en el primer tiempo 6 puntos por 4 el Parque. Fueron los autores Ferrer (4) y Bestard (2). El Parque marcó por mediación de Vaquer (4).

En la segunda parte Bestard obtuvo 7 tantos más; Calafat, 6, y Ferrer, 2. Y los del Parque los marcaron Borrás (4), Estelrich (2) y Ramírez II (2).

El segundo encuentro lo jugaron los equipos de la Comandancia y de la Antoniana, a las órdenes del señor Doménech.

Comandancia: Ordinas, Matas, Amengual, Bennasar y Juliá.

Antoniana: Florit, Chicano, Servera, Casanovas y Mut. En la segunda parte Forteza sustituyó a Servera.

El encuentro técnicamente fué inferior al anterior. Por parte de la Comandancia se vió una gran voluntad y unos deseos de vencer, de lo que estuvieron muy lejos los antonianos. El triunfo de Comandancia fué desde luego merecido; pero pudo ser menor la diferencia con un poco de voluntad por parte de los antonianos.

Marcaron en el primer tiempo: Por Comandancia, Matas, Amengual, Bennasar y Juliá (2 puntos cada uno). Mut logró los 2 de la Antoniana.

En la segunda parte Amengual logró 4 tantos más para los del Comandancia y Matas 8. Casanovas logró 5 para los antonianos y Mut uno.

El próximo domingo se jugará la segunda jornada del Torneo, en el campo del Athletic, debutando el Icaros y el G. L. Jaime I.

Los partidos empezarán a las 5'30 y serán los siguientes:

A las 5'30: Icaros-Comandancia.

A las 6'30: G. L. Jaime I-Parque.

CICLISMO

LA "CASA DARDER" HA OFRECIDO UN TROFEO PARA EL FESTIVAL BENEFICO DEL DIA 26

ANTONIO TRUYOLS, 5.º INSCRITO

Aumenta de cada día el interés de los corredores y del público aficionado ante la celebración del gran festival ciclista que el próximo día 26 se celebrará en el Velódromo de Tirador, a beneficio de los soldados mallorquines de los frentes de la Península.

Los entrenos que diariamente celebran los corredores en la pista de Tirador son presenciados por numerosísimo público, que hace toda clase de cábalas y comentarios sobre los posibles resultados positivos de este festival, y jalea y anima a los corredores en sus entrenos.

El prestigioso industrial don Antonio Darder, propietario de la importante "Casa Darder", con el fin de dar más aliciente a la gran reunión, ha tenido la gentileza de ofrecer un trofeo, que se denominará "Trofeo Casa Darder" y que se disputará en la gran carrera de velocidad.

Anteayer se recibió la instancia de participación del popular corredor de Petra, Antonio Truyols, que, desinteresadamente, ha ofrecido su cooperación al festival benéfico.

Los corredores inscritos hasta hoy son los siguientes:

- 1 Francisco Garcías.
- 2 Gabriel Rosselló.
- 3 Antonio Salvá.
- 4 Bartolomé Flaquer.
- 5 Antonio Truyols.

JUEVES 9

inauguración de las terrazas en

TITO'S

Curados en la Casa de Socorro

Fueron curados:

Juana Fuster, de 20 años; con una cuchilla se hirió en una mano.

Claudio Guerrero, de 30 años; con un formón se hirió en el pulgar derecho.

Mateo Mulet, de 24 años; con una botella se produjo heridas en una mano.

Petra Hurtado, de 25 años; sufrió ataque epiléptico.

Miguel Salord, de 6 años; con una puerta se magulló el dedo índice izquierdo.

Antonio Cañellas, de 26 años; presentaba hemorragia molar.

Pedro Mir, de 13 años; con un casco de botella se hirió en un antebrazo.

CAIDAS

Par caída fueron curados:

Gabriel Mulet, de 68 años, que sufrió fractura del húmero derecho y herida en el codo.

Martina Cladera, de 16 años; al caer se de una escalera se hirió en un pie.

AGREDIDOS

Por agresión, fueron asistidos:

Eulalia Domenge, de 40 años; contusiones y erosiones en el frontal y en las extremidades.

Juan Ribas, de 43 años; con fuertes erosiones en la cara.

Monserrat Valls, de 37 años; con contusión en el maxilar inferior.

Teatros

LIRICO

Para hoy miércoles se prepara en el Lírico un importante acontecimiento: uno de los estrenos de más éxito de la presente temporada.

La Metro Goldwyn Mayer presentará la magnífica película "Flor de Arrabal" una de las mejores creaciones de la famosa y malograda star

Jean Harlow, la actriz favorita de nuestro público.

En dicho film Jean Harlow se presenta además dignamente acompañada, pues el otro role de protagonista lo desempeña el famoso actor Spencer Tracy y en otros papeles actúan los conocidos artistas Una Merkel y Joe Calleira.

"EL HOMBRE QUE RECUPERO SU ALMA", EN REINOSA E IBIZA

La aplaudida obra de actualidad "El hombre que recuperó su alma", de nuestro compañero de redacción, F. Ferrari Billoch, ha saltado ya el "charco" y se representa en el Continente. Elegida en una selección de comedias para una campaña teatral, actualmente es puesta en escena en Reinosa (Santander).

Por otra parte, leemos en la Prensa de Ibiza:

"El próximo jueves tendrá lugar en el teatro Serra de esta ciudad, la representación de la obra de Ferrari Billoch, "El hombre que recuperó su alma" dividida en tres actos, siendo la función organizada por la Delegación de Propaganda de FET y de las JONS de esta ciudad.

La causa determinante de representar en esta ciudad la misma obra puesta en escena en Santa Eulalia del Río el pasado domingo, ha sido por una parte, la palpante actualidad y su profundo realismo (el cautiverio de una persona en el Madrid rojo) y por otra parte la perfecta interpretación de los personajes de la misma, descollando Don Casiano Elorb, que hace una verdadera creación del difícil papel de Don Enrique Ors."

Movimiento en el Puerto

Llegó, de Sevilla y escalas, el vapor danés "Jenny", con carga de tránsito.

De Génova, el vapor correo italiano "Firenze", con carga y pasaje. Continuó viaje para Sevilla y escalas.

CULTOS

PARA MAÑANA

Jubileo de Cuarenta Horas

Concluyen en la parroquial iglesia de San Miguel, dedicadas al Santo Cristo de los Lirios.

Exposición, a las ocho y media de la mañana.

Por la tarde, Rosario, ejercicio, Rogativas y reserva de S. D. M., después de solemne Tedeum.

Visita a la Corte de María

A la Virgen del Rosario, en Santa Catalina de Sena.

Santoral

Stos. Primo y Feliciano, mrs.

Contadores Eléctricos

se solicitan nuevos o usados. Ofertas por escrito indicando precios y tipos al apartado Correos, núm. 46.

Empaquetaduras

Amiantos, Fibras, Klingerita, Composición de Amianto, Planchas, Gomas, Másticos, Juntas, Correas, etc.

CASA CODINA

LA CASA DE LAS GOMAS

(Junto al Borne Palma)



NODRIZA

de 32 años, leche de 15 días desea criatura para lactar en su casa. Informes: María Barceló, calle Acequia, 23. Campos del Puerto.

NOTICIAS RADIADAS

Servicio de Información de la Comandancia Militar de Baleares

CONDENADOS A MUERTE POR NO SIMPATIZAR CON LOS MÁRISTAS

Barcelona. — Han sido condenadas a muerte 75 personas acusadas de no simpatizar con el marxismo.

La sentencia se llevará a cabo dentro de unas semanas.

MUERTOS EN LAS RAMBLAS DE BARCELONA

Barcelona. — Desde hace unos días en cuanto anochece se desencadena un gran tiroteo por las calles de la capital.

El sábado por la tarde se desencadenó vivo tiroteo en las Ramblas y se encontraron a la mañana siguiente, a consecuencia de estas refriegas, cuatro muertos.

LAMENTACIONES DE LAS JUVENTUDES SOCIALISTAS

Madrid. — En la reunión del pleno de las Juventudes Socialistas Unificadas, su presidente, Santiago Carrillo, dió un informe pesimista acerca de la guerra, la cual dijo se presentaba cada vez más crítica y más difícil para ellos.

Habló de la necesidad de mandar equipos de voluntarios a los campos para recoger las cosechas, que amenazan perderse a consecuencia de la falta de brazos.

Atacó la Internacional Juvenil Socialista, que no presta a los jóvenes marxistas españoles la debida ayuda.

EL GENERALISIMO DEDICA UN RECUERDO A LAS VICTIMAS DEL "DEUTSCHLAND"

Burgos. — Por encargo del ministro de Negocios Extranjeros, el ministro plenipotenciario Excmo. señor Espinosa de los Monteros visitó al embajador de Alemania para dedicarle un recuerdo en nombre del GENERALISIMO y de su gobierno en el aniversario de la agresión del barco de guerra alemán "Deutschland".

El embajador alemán Von Stohrez se trasladó después a la oficina de asuntos exteriores de San Sebastián para expresar el agradecimiento al Führer y el gobierno alemán por este recuerdo.

EN EL CONGRESO SOCIALISTA FRANCÉS SON ATACADOS LOS COMUNISTAS MANIFESTANDOSE PARTIDARIOS DE LA PAZ

París. — Comunican de Royal que el congreso socialista se ha reunido esta tarde para examinar la situación internacional.

Hizo en primer lugar uso de la palabra Paul Morbian, quien atacó la actitud de los comunistas, que el orador condena. Refiriéndose al problema español y al de Checoslovaquia, dice que tienen una ligazón. Dice también que tiene que resolverse estos problemas y los de las colonias con el objeto de llegar a la paz.

Es necesario —continúa diciendo— llevar a cabo toda clase de sacrificios al objeto de conseguir esta paz y evitar la conflagración europea.

Refiriéndose a la federación socialista del Seine, dice que también ellos pueden admitir esta decisión.

A continuación hace uso de la palabra Namakin, quien ataca la política de Laval, quien dice es el responsable de la situación actual.

Reconoce la fuerza republicana, pero dice que no debe imponerse rechazando la colaboración con los países fascistas.

Refiriéndose a la España roja, dice que el material de guerra enviado por la URSS era tal, que los franceses se darían por muy contentos de poseer el material que posee la URSS.

Refiriéndose a la política británica, dijo que la actuación de Chamberlain en los asuntos de Checoslovaquia no ha permitido el cumplimiento en formalidad del pacto franco-checo.

Después de otros discursos que demostraron la debilidad que acusa el socialismo, se levantó la sesión, para ser continuada por la tarde.

NO EXISTE UNIDAD ENTRE LA C. N. T. Y LA U. G. T.

París. — A pesar de la famosa unidad de la CNT con la UGT no existe ninguna inteligencia entre ambas sindicales habiéndose registrado nuevos incidentes que han terminado con sangre.

Para disfrazar la situación y las apariencias los cabecillas de Madrid que es donde el problema es algo más peligroso han roganizado un mitin mancomunado.

UN CORONEL SUECO, JEFE DEL ESTADO MAYOR DE MADRID

Madrid. — Ha llegado a esta capital para hacerse cargo del Estado Mayor de aquella región un coronel sueco recientemente llegado a la España marxista.

EL GENERAL SARABIA VA A UNA EMBAJADA

Barcelona. — El general Sarabia ha sido destinado en una embajada como agregado militar. Esto es uno de los sistemas que emplean los principales culpables para marcharse de España.

EL AVANCE JAPONES EN CHINA

Tokio. — El Cuartel General nipón ha anunciado que las columnas niponas que operan al norte de Ho-Nar han proseguido sus avances, ocupando nuevas poblaciones y posiciones importantes, y tropezando, empero con resistencia encarnizada por parte de los chinos que están protegidos por fuertes fortificaciones.

Tal ha sido el castigo del ejército chino en esta operación de Ho-Nar que en pocas jornadas han tenido los chinos más de 100.000 bajas, entre muertos, heridos y prisioneros.

En los círculos militares comentando la marcha de la ofensiva que los japoneses acaban de desencadenar, se dice que en pocos días se habrán alcanzado los objetivos propuestos.

MAS DETENCIONES DE PERSONALIDADES EN RUSIA

Varsovia. — Según noticias procedentes de Moscú y confirmadas, da cuenta de que el segundo vicepresidente del consejo de comisarios del pueblo ha sido detenido, de orden de Stalin; también ha sido detenido el presidente de la república soviética de Ucrania, Petrosky, dependiente del estado soviético, como asimismo al vicecomisario Kogost, que ejercía el servicio de contraespionaje y espionaje en favor de la G. P. U.

CASAS BARATAS PARA LOS MUSULMANES EN MELILLA

Melilla. — Ha tenido lugar una brillante fiesta con motivo de la colocación de la primera piedra para construcción de casas baratas para los musulmanes, asistiendo un gran gentío. Las organizaciones juveniles, formaron dando una nota altamente simpática.

Al atardecer se izó la Bandera nacional y marroquí con los honores correspondientes. Se cantaron los himnos nacionales y el himno marroquí, vitoreándose con gran entusiasmo al Alto Comisario, al Jefe y al GENERALISIMO FRANCO.

STALIN HA RECIBIDO AL EMBAJADOR DE LOS ESTADOS UNIDOS

Moscú. — El embajador americano en esta capital ha sido nombrado embajador en Bélgica. Las principales personalidades soviéticas presididas por Stalin lo han despedido; el hecho de que Stalin haya recibido al embajador de los Estados Unidos se considera muy significativo, ya que el jefe supremo de la URSS no recibe visitas de personalidades aunque sean diplomáticas, y es la primera vez que recibe a un embajador extranjero.

SENSACIONAL MANIFESTACION ANTI-COMUNISTA EN NUEVA YORK

Nueva York. — En esta ciudad ha tenido lugar un gran acto de afirmación anti-comunista. Asistieron más de 100.000 personas que se dirigieron al lugar donde había de celebrarse en manifestación. La inmensa multitud

llevaba varios carteles y pancartas. Uno de éstos llevaba escrita la siguiente leyenda: "España combatirá contra el comunismo y es hora de preguntarnos si preferimos Rusia o América".

Se pronunciaron varios discursos contra el comunismo, girando como tema central América para los americanos, y previniendo a la gente contra los peligros del comunismo.

Hay que hacer resaltar que es la primera vez que se organiza una manifestación anticomunista tan sensacional.

SE AGRAVA LA SITUACION EN JAMAICA

Londres. — La gravedad de la situación en Jamaica preocupa a la prensa inglesa. El "News Chronicle" dice que los disturbios amenazan propagarse por toda la isla.

El Ministro de Colonias ha ordenado se abra una investigación sobre los móviles de estos incidentes. Las tropas de policía vigilan y mantienen el orden. El crucero "Sussex" se dirige hacia el norte de la isla.

Parece que en choque de los huelguistas con la policía han resultado heridas de gravedad cinco personas.

El bombardeo por aviones rojos de territorio francés

DETALLES DE LA AGRESION

París. — Próximamente a las 10'45 de la mañana de ayer salió en avión el jefe del Gobierno, para visitar la localidad donde aviones desconocidos dejaron caer diez bombas, cuyos aparatos lo formaban escuadrillas de trimotores, sin que afortunadamente causaran víctimas y sólo daños por haber cortado la línea de alta tensión de Oblin. Volaron en territorio francés durante unas dos horas, adentrándose en él unos cuatro kilómetros, comunicando desde dicha localidad que alrededor de las diez del domingo aproximadamente a unos 1.200 metros, nueve trimotores, después de hacer varias incursiones sobre la costa, dejaron caer varias bombas, que hicieron destrozos en varios árboles.

Los fragmentos de las bombas rojas han sido enviadas a las autoridades militares para su identificación.

El prefecto de cuya demarcación pertenecen los dos pueblos bombardeados, se ha trasladado a los mismos para realizar una minuciosa investigación, acompañándole el general Vaillé, comandante de la 17 zona.

INDIGNACION CONTRA EL GOBIERNO DE BARCELONA

En la región de los Bajos Pirineos reina una gran efervescencia contra las maniobras de la aviación, protestando contra el llamado gobierno de Barcelona por los continuos atenta-

dos contra el derecho internacional de gentes.

La "Action Francaise" dice que repite el caso de Cerbère y es necesario que el gobierno de Francia ponga coto a los abusos del marxismo español en el sentido de que no perturbe la paz y tranquilidad de las familias francesas a pretexto de hacer que se trata de aviones nacionales.

"L'Oeuvre" ataca también abiertamente al gobierno de Barcelona.

"Le Fíguro" dice que se trata de una maniobra de bajo fondo, sin que a nadie pueda convencer porque Franco no puede tener interés en provocar un conflicto internacional para ganar la guerra.

"Le Populaire", órgano de los marxistas, dice que la incursión fué llevada a cabo por aviones nacionales; ahora que se contradice con su propia información: por un lado dice que fueron aviones de Franco y por otro lado dice que, terminada la agresión, marcharon en dirección a Barcelona.

UNA NOTA DEL GOBIERNO

Con motivo de la incursión realizada por los aviones rojos, en la presidencia del consejo fué facilitado anoche el siguiente documento:

El gobierno ha sido informado por el prefecto de Lyon de una incursión realizada por aviones militares extranjeros en territorio francés por la frontera del Pirineo y que los nueve trimotores que integraban las escuadrillas de bombardeo volaron sobre el valle Anabier, lanzando sus proyectiles en los alrededores. Con tal motivo, el presidente del Consejo y ministro de Defensa, Mr. Daladier, ha dispuesto que la frontera sea protegida por escuadrillas de aviones de caza, los cuales perseguirán a cuantos vuelen por el territorio francés sean de la nacionalidad que sean.

ALGUNAS NOTICIAS REFERENTES A LA NOTA DADA AYER POR EL ESTADO MAYOR DEL GENERALISIMO

El domingo a las seis horas los habitantes del pueblo de Aurbeille situado a doce kilómetros de la frontera española divisaron a nueve aviones sin ningunas señas ni distintivos que pudieran identificarlos. Los aviones volaban a 1.900 metros en grupos de a tres. Después de volar largo tiempo sobre territorio francés, según algunos testigos cerca de diez horas, a las 7'45 soltaron una docena de bombas que afortunadamente no han hecho ninguna víctima sino que algunos árboles han sido cortados.

MODERNO

Mañana Jueves

Sensacional estreno FOX

Prisionero del Odio

WANER BAXTER - GLORIA STUART

Espectación - Intriga - Emoción

DOCTOR LUIS FRONTERA

Enfermedades del aparato génitourinario
(Vías urinarias - Ginecología)

Puigdorfilá, 14

Visita de 12 a 1

Los alrededores del pueblo han visto algunos nidos de alguna propiedad.

Una línea férrea que une Francia con España por la Tour de Carol ha sido dañada a la altura del túnel de la Tour de Carol. Toda la población de la zona se encuentra bajo la impresión del bombardeo.

SORPRESA DE LOS AVIADORES

Berlín. — Comunican que según información de la agencia Havas el avión que se conocía que entró esta mañana al territorio francés quedó sorprendido al ver que se le repelía por los cañones antiaéreos manifestando su sorpresa y desapareciendo rápidamente hacia Barcelona.

Según noticias de la misma procedencia los nueve aviones soviéticos que hicieron la incursión en territorio francés y que penetraron 25 kilómetros en Francia arrojando bombas no llevaban ninguna señal ni signo distintivo que acredite su nacionalidad.

SE DESMIENTE A SI MISMO

París. — En su emisión de ayer el periódico "Le Populaire" después de afirmar que se trata de aparatos nacionales sin tener ninguna prueba de que se desmiente a si mismo declarando que los aviones habían entrado en el sur lo que quiere decir que

provenían de la provincia de Gerona que pertenece a los rojos.

PERIODICOS FRANCESES RECONOCEN QUE LA AGRESION ES OBRA DE LA AVIACION ROJA

París. — La mayoría de los periódicos franceses publican en lugar destacado la declaración del Estado Mayor nacional de que los ataques aéreos contra el territorio francés constituyen una nueva maniobra de la España soviética para perturbar la paz.

"Le Jour" publica con grandes titulares la nota del Cuartel General del GENERALISIMO FRANCO. Se trata dice de una inicua provocación por parte del comité soviético de Barcelona.

"Le Journal" reproduce la declaración del Cuartel General del GENERALISIMO y dice que los aviones que volaron sobre el territorio francés pertenecían a los rojos por el tipo.

"L'Action Française" declara que queda fuera de toda duda de que tanto el reciente bombardeo como el de Cerbère han sido ejecutados por aviones del ejército rojo.

"Le Petit Journal" afirma que Daladier y los demás ministros no han dicho nada sobre el bombardeo, y mucho más cuando es cierto que no ha sido ejecutado por la aviación de FRANCO.

El ataque sobre Cerbère no ha sido aun puesto a la consideración de to-

dos, porque se trataba de aviones marxistas. El periódico está seguro de que no son aviones del GENERALISIMO FRANCO los que realizan estas agresiones aéreas; la aviación del GENERALISIMO FRANCO necesita todos sus aparatos para proteger la marcha de la infantería y acelerar su avance.

"L'Epoque" dice acerca de los bombardeos de las ciudades españolas que solo se ha juzgado por informaciones tendenciosas, pero los aviones de FRANCO solo buscan objetivos militares. Es falso como pretenden algunos que los bombardeos se dirijan directamente contra las poblaciones civiles; esto es lo que dicen los gubernamentales, pero FRANCO es sincero y no quiere sacrificios estériles de sus tropas, y por esto emplea la aviación para proteger sus avances combinados, a fin de sufrir menos bajas.

El periódico dice al Gobierno francés que hay que averiguar quien ha sido el que ha volado sobre el territorio de Francia.

París. — El periódico "Le Journal" ha recibido una información de fuente auténtica, aunque no oficial sobre la investigación llevada a cabo por las autoridades francesas en la que se demuestra que los aeroplanos que el domingo bombardearon territorio francés, son aparatos del gobierno de Barcelona.

Pago de Cupones

La Cooperativa Electra Popular, calle Bonaire, 19, paga los cupones número 1 siguientes:

263	264	265	269	270	275	276	277	278
279	280	281	282	283	284	285	289	290
291	314	315	316	317	320	321	322	323
324	325	326	371	421	422	427	429	430
431	433	489	490	492	502	503	504	511
510	512	516	557	606	607	638	639	642
649	656	658	688	689	706	708	709	717
727	728	934	938	940	950	953	954	961
977	985	986	988	1016	1026	1027	1028	
1029	1031	1037	1052	1069	1072	1073		
1074	1078	1111	1149	1150	1151	1159		
1169	1173	1177	1206	1207	1231	1234		
1235	1248	1253	1254	1256	1259	1263		
1269	1270	1271	1272	1273	1274	1275		
1276	1285	1286	1287	1291	1295	1299		
1303	1306	1320	1321	1322	1323	1328		
1330	1331	1334	1347	1351	1354	1365		
1366	1367	1372	1374	1425	1527	1529		
1643	1649	1705	1759	1780	1793	1794		
1795	1806	1946	1950	1970				

CAMION FORD

17 HP. chasis largo para 3 toneladas o 30 pasajeros, costó 16.000 ptas. se vende por 7.500; estado nuevo verdadera ganga. Informes: Barón de Pinopar, núm. 12.

BALANDRO

a motor, se vende. Informarán en esta Administración.

Ultimas noticias de la noche y madrugada

DISTINCION A EUGENIO D'ORS

Burgos. — El secretario perpetuo del Instituto de España, D. Eugenio D'Ors, ha sido nombrado miembro de la Junta Internacional de la Institución Pro Arte, constituida por el Director de la Real Academia Italia, Director de la Academia alemana y otras personalidades.

PIVAR PRIMO DE RIVERA EN MALAGA

Málaga. — Ha llegado a esta ciudad el Jefe de la Sección Femenina de Falange Española Tradicionalista y de las J.O.N.S., Pilar Primo de Rivera.

Fue recibida por mandos de Falange Española Tradicionalista y de las J.O.N.S. y otras autoridades.

En el hotel donde se hospeda fue recibida por jefes de Falange Española Tradicionalista y de las J.O.N.S. y especialmente de la Sección Femenina. La Jefe Nacional

visitó la Delegación de Frentes y Hospitales, los comedores de "Auxilio Social", y diversas instituciones. A las 5 de la tarde giró una visita a la Escuela Especial para la formación de los mandos de la Sección Femenina. A las 6 de la tarde tuvo lugar una gran concentración de todas las fuerzas femeninas malagueñas a la que asistieron todas las autoridades y consules de las naciones amigas. El Delegado de Prensa y Propaganda, don José María Amado, saludó a Pilar Primo de Rivera y pronunció breves palabras alusivas al acto.

La Jefe Nacional depositó ante la Cruz de los Caídos ramos de flores, cantándose los himnos nacionales.

LOS ROJOS ESTABLECEN LA JORNADA DE DIEZ HORAS

Barcelona. — "La Vanguardia" del día 25 de los corrientes, da cuenta de que la comisión de enlace de la U. G. T. con la C. N. T. ha acordado establecer la jornada de 10 horas.

PARA AVERIGUAR SI SON OBJETIVOS MILITARES

Londres. — El gobierno de los Estados Unidos nombrará una comisión que dictaminará si los bombardeos han sido efectuados sobre objetivos militares o no.

LA PRENSA INGLESA Y LA INFORMACION SOBRE LOS BOMBARDEOS AEREOS

Londres. — La mayoría de los periódicos ingleses hablan del plan británico y de que se proponen enviar una comisión a España para comprobar los bombardeos dirigidos contra objetivos militares.

El redactor diplomático del "Times" dice que esta comisión internacional ha de comenzar muy en breve sus actividades; se instalará en lugar próximo de la frontera española y cuando reciba noticias de que haya ocurrido un bombardeo se internará en España para hacer una información; este informe tendrá por objeto dar a conocer el resultado del bombardeo simplemente a la opinión mundial.

MEJOR DISTRIBUCION DE TIERRAS EN JAMAICA

Londres. — El Gobierno de Jamaica ha acordado implantar la redistribución de la tierra, para que esté repartida más equitativamente.

LAS CONQUISTAS DE LOS JAPONESES

Londres. — Los japoneses han conquistado la importante ciudad de Kan-Tai y el ferrocarril de Ku-Koi, importante posición estratégica.

LO QUE DICE DALADIER

París. — "Le Matin" dice que Daladier ha presenciado desde unos 1.700 metros de altura los efectos del bombardeo rojo en territorio francés. El Alcalde de Atel, que le acompañaba, dijo que se trataba de bombas de

diferentes calibres. El Sr. Daladier ha manifestado: "No haremos la guerra si nos mostramos fuertes y decididos y afrontamos los acontecimientos."

LAS AUTORIDADES FRANCESES HAN PODIDO COMPROBAR, SEGUN "LE JOURNAL" QUE LOS BOMBARDEOS SOBRE TERRITORIO FRANCÉS HAN SIDO OBRA DE LA AVIACION ROJA

Salamanca. — Se sabe que el periódico "Le Journal" ha declarado que las investigaciones hechas por las autoridades militares francesas a raíz del bombardeo verificado en territorio francés por la aviación a sueldo del gobierno rojo de Barcelona, han dado como resultado el ser cierta la versión nacionalista de la nota oficial del gobierno de Salamanca.

NEGRIN CON MIAJA VISITAN EL FRENTE DE TERUEL

París. — De Valencia comunican que el presidente Negrín ha llegado a dicha ciudad para viajar el frente de Teruel y el de la costa acompañado del general Miaja.

CORD ESTABLECIDO POR UN AVIADOR ALEMAN

Berlín. — La aviación alemana ha capturado dos records durante la fiesta de Pentecostés. El conocido aviador alemán comandante general Ernet Udet ha alcanzado la velocidad de seiscientos cuarenta y tres kilómetros contrescientos setenta por hora en un aparato de caza Heinkel de nuevo tipo, sobre un recorrido de cien kilómetros cerca de Rostock, batiendo así el record por una diferencia de ochenta kilómetros por hora. Asimismo el aeroplano Junkers de cuatro motores Der Grosser Dessamer ha alcanzado una altura de nueve mil trescientos doce metros con una carga de cinco mil kilos batiendo el record por trescientos metros de diferencia. Ambos aeroplanos llevan motor Daimler Benz.

Maniobra roja

(DE RADIO NACIONAL)

Todos sabemos que la zona roja se mantiene por el armamento y municiones que le llegan de contrabando. Buques contrabandistas, comprados a precio de oro, transportan a los puertos rojos material de guerra de todas clases.

Para impedir este comercio los aviadores nacionales han intensifica-

do desde hace algún tiempo los bombardeos sobre los buques marxistas que se encuentran descargando material de guerra en puertos españoles. Pero el gobierno de Barcelona, con el fin de estorbar la labor de la aviación nacional, ha hecho activas gestiones cerca del ministro francés de la marina, para que éste dispusiera que

LIRICO HOY Desde las 3'30
METRO GOLDWYN MAYER
PRESENTA EN ESTRENO



Historia de un amor nacido en la lucha contrastado por el dolor y sublimado por el sacrificio

DE COMPLEMENTO

Rarezas, Cómica y Dibujos

uno a varios buques de guerra permanecieran amarrados al lado de estos mercantes que realizaban las operaciones de descarga. Al parecer la misma medida se intentó conseguir de Inglaterra, aunque sin resultado.

Con esta protección querían los marxistas evitar los bombardeos nacionales que dificultan de cada día más su tráfico de armas.

No hace mucho tiempo aún, mientras un barco francés, el "Lacore", desembarcaba su mercancía en Barcelona, un torpedero francés protegía la operación con su presencia, anclado al lado del buque contrabandista.

Otra canalada todavía mayor cometen los rojos para defender su contrabando: la de colocar al lado de los barcos que descargan material de guerra, algún barco-prisión, lleno de detenidos políticos, de desgraciados hermanos nuestros que esperan la hora de su liberación. Así es como intentan los marxistas mantener una cosa tan vital para ellos como es el

aprovisionamiento desde el exterior sin el cual la guerra acabaría por consunción en pocas semanas. Con ello pretenden también mantener, entre los capitanes de barco dispuestos por dinero a realizar el contrabando, el interés por ir a los puertos rojos ofreciéndoles alguna seguridad. Pero la España de Franco, que garantiza los buques extranjeros contra todo incidente no buscado, tiene derecho a invocar también aquel principio de derecho internacional que dice que no está garantizada la seguridad de los buques mercantes de naciones neutras que se encuentren en los puertos de naciones en guerra.

A nadie asusten, pues los aspavientos de los rojos que proclaman que por nuestros bombardeos sufren daños buques de naciones extranjeras, que al fin y al cabo no son más que buques contrabandistas en cuyo cálculo entra ya el precio del riesgo a que se exponen.

Breve crónica de la situación militar

Tranquilidad en los frentes. — Durante la jornada de ayer han descansado las armas; se imponen estos días de quietud e inmovilidad después de la ofensiva desarrollada en terreno accidentadísimo de Teruel, que requiere una breve etapa de reposo y para dedicarse a la limpieza de los 6.000 kilómetros cuadrados liberados en poco más de un mes, limpieza que se viene efectuando en acción simultánea y metódica, imprescindible antes de lanzarse a una ofensiva.

Temores de los marxistas. — Ante este silencio de las armas en los frentes de combate, los marxistas no saben qué hacer, y se dan perfecta cuenta —y la experiencia no engaña— de que en nuestra tranquilidad se han fraguado siempre todas sus hecatombes militares... Bilbao, Santander, Gijón, son triunfos militares que siempre tuvieron su lógico período de gestación y últimamente la gran victoria de Teruel con la ruptura del frente aragonés y la entrada en tromba sobre Cataluña son signos evidentes del ímpetu incontenible de nuestras ofensivas.

Los periódicos marxistas gritan, vociferan, previendo ya su final: "Hay que estar alerta: el enemigo se prepara para un nuevo golpe, ¿por dónde nos vendrá la desgracia?"

El ejército rojo desgastado. — No hay que perder de vista que a medida que transcurre el tiempo el enemigo se encuentra más desgastado material y moralmente, cuando han transcurrido cerca de dos años sin que haya podido apuntarse ni una sola victoria, y siempre replegándose, efectuando retiradas estratégicas, etcétera; así no es posible mantener la moral con tantos golpes y fracasos como ha recibido el ejército rojo; en

cambio nuestras ofensivas han ido aumentando en potencialidad y supera la última a la primera. La gran ofensiva de Aragón ha sido la más rápida, la más trascendental y la más audaz y más amplia de todas; prueba de que cada vez nuestro ejército va aumentando su potencialidad, su empuje irresistible.

El enemigo ya que se encuentra derrotado por todas partes busca una conflagración; los marxistas han perdido toda esperanza para salir de este laberinto donde se hallan enfangados; ven muy próximo su fin y antes de que llegue quieren desencadenar una guerra mundial; repetidamente los rojos han anunciado el trágico acontecimiento; primero el día 23 de Mayo, después el 30 del mismo mes y hablan ahora de que la conflagración surgirá el 12 del actual; como se puede advertir los rojos no abandonan sus planes siniestros de perturbar la paz; por esto no está de más que refresquemos en la memoria sus perturbaciones contra la normalidad internacional; propagandas sobre Marruecos, sobre los Pirineos, comentarios torcidos sobre Gibraltar y en los actuales momentos los aviones rojos realizan vuelos de bombardeo sobre territorio francés, buscando provocaciones y conflictos que a ellos les favorezcan, aunque el mundo se hunda en nuevas hecatombes; no hay que olvidar que constituyen el gobierno de Barcelona, expresidarios, atracadores de bancos, profesionales de la intriga, etc.

El gobierno de Barcelona es el que ha ordenado estos bombardeos contra el territorio francés: no se contenta con la ayuda platónica de sus amigos y quiere salpicarlos de sangre.

CRONICA

por «El Tebib Arrumi»

(DE RADIO NACIONAL)

El enemigo sigue demostrando su tozudez al batirse de modo desesperado para atajar nuestro avance por tierras de Levante. Ni lo ha logrado ni lo logrará. Tan inútil es la resistencia que en este frente oponen como lo fueron sus ataques por Cataluña y los Pirineos. Estos, por lo visto, han terminado. Al menos llevamos 3 días en los que los rojos catalanes están tranquilos en sus trincheras sin hacer más fuego que el de hostilización.

Hoy, por Levante a pesar de la resistencia, las fuerzas de Castilla han hecho un avance muy marcado derrotando a los rojos y tomando numerosas cotas mientras que las fuerzas del General Valiño ocupaban el pueblo de Chodos, las de Aranda

arrollaban al enemigo trasladándose 3 kilómetros al Sur de Adzaneta. Todas las carreteras de este sector han quedado por nuestras en el día de hoy. Hemos hecho 300 prisioneros y hemos enterrado una enorme cantidad de muertos.

La operación que están llevando a cabo nuestras unidades que operan sobre Levante es verdadera gran batalla y sus resultados se empiezan ya a tocar. Por lo pronto, en este día, nuestros avances han sido en toda la línea y la derrota de los rojos, completísima. Tengo la impresión de que su terquedad en resistir empieza a ablandarse. Pronto veremos si me equivoco.

EL TEBIB ARRUMI

Casos y cosas

(DE RADIO NACIONAL)

Los rojos han lanzado una hermosa novela, a través de sus radios, con respecto a Andalucía; diciendo que la situación en Andalucía es muy difícil y que los falangistas están furiosos contra los alemanes e italianos. Y que los italianos son perseguidos por los falangistas, y que los falangistas son perseguidos por los alemanes...

El final de todo va a ser que los perseguidos y los perseguidores, a fuerza de correr uno detrás de otro, cualquier día llegarán a Valencia, a Castellón o a Barcelona...

Un periodista de "La Vanguardia" que se firma con el pseudónimo "Abraham Polanco", ha tenido el mismo de afirmar que en las trincheras rojas se defiende la independencia portuguesa.

¿No es extraña esta afirmación cuando los rojos han hablado siem-

pre de su propósito de crear una "Unión de Repúblicas ibéricas"?

A los veintidós meses de guerra, todavía se dedican los dirigentes rojos a predicar la unidad entre los diferentes partidos del proletariado. Hay que unirse, gritan. Hay que formar el partido único del proletariado español. Pero a pesar de todas estas llamadas, la verdadera situación de la zona roja ofrece el espectáculo de una multitud de partidos opuestos intransigentes e irreconciliables entre sí.

Esto resulta ya completamente ridículo, porque si a estas alturas predicaban todavía la unificación; si en el preludio de la agonía bolchevique no han logrado aún ponerse de acuerdo, ¿que habría sido de ellos en el caso de haber ganado la guerra y tener que repartirse el botín?

Las grandes rutas de la guerra, abiertas al turismo internacional

(RADIO NACIONAL)

El Ministro del Interior, Prensa y Propaganda, recibió ayer a los representantes de la prensa nacional y extranjera, a quienes hizo interesantes declaraciones.

España, dijo, el día primero de julio próximo abrirá al turismo extranjero sus grandes Rutas de la guerra. Será ésta la mejor propaganda de la Causa nacional, porque consistirá en mostrar a los ojos del mundo la realidad auténtica, no desfigurada ni camuflada por vanas palabrerías. Será algo muy distinto a lo que hacen los rojos, que realizan una propaganda intensa y mendaz contra España utilizando para ello principalmente el oro robado en las arcas de sus Bancos. Frente a ellos, contra sus procedimientos, exhibiremos nosotros al extranjero la verdad de España, tal como los rojos la han dejado, y tal como la vamos nosotros restaurando. Será la réplica mejor a su campaña calumniosa.

La España de Franco, empeñada todavía en una guerra tenaz, puede dar al mismo tiempo el panorama de su vida completamente normal. Visitando sus regiones pacificadas, aun las personas más prevenidas en contra nuestra tendrán que reconocer la capacidad reconstructiva de los españoles, haciendo resurgir rápidamente por todas partes el ritmo del trabajo, de la vida intensa y fecunda. Los extranjeros podrán contemplar junto a las ruinas que dejaron los marxistas en su retirada de Irún hasta Oviedo, a lo largo de la gesta grandiosa trazada por nuestros soldados venciendo las fortificaciones, los cinturones de hierro y las escabrosidades de una naturaleza indomable; al lado mismo de estos vestigios de gloria nacional y testimonios de la bárbara cobardía del marxismo, las obras de reconstrucción y la marcha de todos los servicios en

pleno funcionamiento normal de las regiones liberadas.

La primera de las Rutas nacionales de guerra organizadas por este Ministerio —Departamento del Servicio nacional de Turismo—, es la del Norte, que podrá ser recorrida a partir de primero de julio próximo. Dicha Ruta tiene dos itinerarios: uno arranca de Irún y llega hasta Oviedo, volviendo desde aquí al punto de partida después de pasar por San Sebastián, Bilbao, Santander y Gijón. La otra, establecida en honor de nuestros hermanos de Portugal, comienza en Tuy, prosigue por las maravillosas rias gallegas, hasta Santiago de Compostela, y de allí hasta Oviedo y Santander, de donde se inicia el regreso por camino distinto del anterior.

El Ministro llamó la atención sobre el hecho de que ninguna nación europea estuvo en condiciones de trazar una ruta turística de guerra hasta después de terminada la contienda. Cuando la España de Franco es capaz de hacer este alarde, es que vive en la confianza y seguridad absoluta de su triunfo.

40.000 duros

Colocaría en primeras hipotecas sobre fincas rústicas o urbanas, absoluta reserva. Escribir A. R. en esta Administración.

SE VENDEN

Trilladora y Tractor a toda prueba. Para informes Café Reñidero, Plaza Olivar, Palma.

SE VENDEN

gatitos de angora. Informes Relojería El Regulador, Sindicato, 1, bis

AVISO

HABIENDO LLEGADO UN NUEVO REPORTAJE QUE RECOJE LA PARTE MAS INTERESANTE DEL DISCURSO DE DUCE EN GENOVA, DESDE HOY SE PROYECTA A CONTINUACION Y COMO BRILLANTE FINAL DE

VIAJE DE HITLER A ITALIA

en el Salón Rialto

HERMANOS ALOMAR

DE LOS HOSPITALES Y FACULTAD DE MEDICINA DE PARIS

BLNORRAGIA

RECIENTE y CRONICA, CURACION RADICAL y RAPIDA, de 3 a 6. :: APLICACIONES, MEDIANTE SU APARATO (25 años de éxito)

URINARIAS - IMPOTENCIA - SIFILIS Y ENFERMEDADES DE LA PIEL

CONSULTORIO: Avenida Alejandro Rosselló, n.º 117. Tel. 2321